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A z Iparművészeti Múzeum rendkívül 

fontos vállalkozásba kezdett akkor, 
amikor Gótika című kiállítását egy 
tervezett sorozat első darabjaként meg­
rendezte. Éppen ezért a főcím mellett 
a kiállítás tulajdonképpeni célkitűzését 
egy másik is jelzi: A térm űvészetek ha­
tárai I. Az Iparművészeti Múzeum ezzel 
a maga területén kibővítve s mintegy 
más hangsúllyal folytatja azt, amit a 
Szépművészeti Múzeum a múlt évben a 
Középkor alkonya című kiállítással kez­
deményezett.

A Szépművészeti Múzeum kiállításán a 
hangsúly a szobrokra és a képekre esett, 
ezeket körítetté az iparművészeti tárgyak 
válogatott együttese. Ezúttal a helyzet 
fordított: műfajilag bő területről, jó válo­
gatásban az iparművészeti tárgyak kerül­
nek túlsúlyba és ezeket magyarázza, leg­
alábbis igyekszik magyarázni, a felvonul­
tatott táblakép, képszőnyeg és faszobor 
anyag.

E két kiállítás és kettős hangsúlyelto­
lás, csakúgy mint az Iparművészeti Mú­
zeum mostani kiállításának sorozatcíme, 
fontos 'esztétikai alapkérdésre hívja fel 
a figyelmet s egyúttal azt is mutatja, 
hogy ez az esztétikai alapprobléma nem­
csak a szakemberek belső ügye, hanem 
közönség elé is kívánkozik. Nem népsza­
vazásszerű döntés, hanem közművelődé­
sünk végett.

Arról van szó ugyanis, hogy a tárlat — 
s ezt a Gótika-kiállítás katalógusa is 
megpendíti — a különböző művészeti 
ágazatok közötti szükségszerű összefüggé­

seket, egy-egy művészeti korszakban ta­
lálható — a műfajokat átívelő és össze­
kapcsoló — strukturális azonosságokat 
tárja fel.

Éppen a kiállítás és a kezdeményezés 
fontossága indít arra, hogy a szokásos­
nál talán kissé részletesebben foglalkoz­
zam a célkitűzések és a megvalósulás kö­
zötti különbségekkel, éppen annak érde­
kében, hogy a mindenképpen folytatásra 
érdemes sorozat további állomásainál 
ezek a — nézetem szerinti — hibák ki­
küszöbölhetőek legyenek, a módszerbeli 
problémákon igazítani lehessen.

Elsősorban megtévesztőnek tűnik a so­
rozat címe: A térm űvészetek határai. Tu­
dománynépszerűsítő, vagy népművelői 
jellegű munkák esetében — gyakorta így 
tűnik — nélkülözhetőnek tetszik a filo­
lógiai pontosság. Nem arról van szó. 
mintha számonkéménk egy népművelési 
intézménytől és annak a kiadványától — 
jelen esetben egy múzeumtól —, hogy 
„filoszok” gyakran szőrszálhasogatásba 
menő részletelemzésével terheljék a né­
zőközönséget vagy olvasóikat. Az ellen­
ben joggal várható, hogy ha esztétikai 
probléma merül fel, a probléma miben­
létéről tájékoztassák a néző-olvasót, más­
részt meg, a szóhasználatban a lehető leg­
teljesebb egzaktságra törekedjenek. A 
címnek azonban mindkét szava félreért­
hető. nem is fedi teljesen azt a tartalmat, 
amelyet jelezni hivatott. Vegyük sorra.

Minden tudományos kutató és író joga, 
és kötelessége, hogy új fogalmakat alkos­
son. Az ilyen új fogalmak szervesen épül-

Tudó sítónktól. \
Győr megyei Város Tanácsának teg­

napi ülésén első ízben elemezték a vá­
ros zenei életét, feltárva mindazokat az 
okokat, amelyek még hátráltatják a vá­
ros sajátos zenei kultúrájának kibonta­
kozását. Győr XV—XVI, századba 
visszanyúló zenei hagyományai, a szá­
zadokkal ezelőtt rendszeresített zenei 
oktatás kötelezi a szakembereket és a 
közművelődés vezetőit, hogy több gondot 
fordítsanak a zenei élet támogatására, az 
értő közönség nevelésére. Mert a szemé­
lyi, tárgyi és anyagi előfeltételek egy­
aránt hiányosak még.

Az oktatási intézmények egyik fő 
gondja, hogy a le nem telepedett utazó 
tanárok nem végezhetnek teljes értékű 
munkát sem az oktatásban, sem a város 
zenei életében. Megoldatlan a tanárok 
módszertani, elméleti, esztétikai és poli­
tikai továbbképzése, főként azoké a

hangszeres tanároké, akiknek nincs 
módjuk zenekari szereplésre. Időszerű 
volna feleleveníteni a hagyományos ta­
nári hangversenyeket és lehetőséget ad­
ni végző főiskolásoknak, hogy a diplo­
mahangversenyeket például a városi ta­
nács dísztermében tarthassák, közönség 
előtt.

Az olyan jó hírű kórusok, mint a Győ­
ri Leánykar, a Pedagógus Kórus, a vá­
rosi tanács Liszt Ferenc Kórusa, vala­
mint a Magyar Vagon- és Gépgyár Ve­
gyeskara, amelyek külföldi fesztiválsi­
kereket, rádiószerepléseket és számos le­
mezfelvételt mondhatnak magukénak, 
több támogatást érdemelnének.

Remélhető, hogy az 1976-ban elkészü­
lő új színház mérföldkövet jelent a vá- 
ro6 zenei életében: megoldódnak a fil­
harmonikusok hangversenygondjai, az 
utánpótlás nehézségei és egy önálló 
operatársulat megszervezésének feltéte­
lei.

Album, a magyar színházról •
Emlékezetes pillanatok

Sosem feledhető színházi pillanatok; 
Gábor Miklós—Hamlet térdre csúszva, 
Horatio—Avar István  karjában búcsúzik 
a világtól, a forradalom szigora-követke- 
zetessége ól Bessenyei—Kossuth-accán 
Ungváry—Görgeyvel vitázva, Hábetler 
Jani—Madaras József indulata a Rozsda- 
temetőben, Harangozó Gyula szép láto­
mása a Bartók-balettekhez, a mélyen- 
tisztelt őrnagy Ür—Latinovits Zoltán 
Örkény Tótékjában.

Hosszan sorolhatnánk az élményt idéző 
előadásokat, színészeket, szerepeket, ame­
lyekhez jó emlékeztető a Magvető Kiadó 
gondozásában A mai magyar színház 
címmel megjelent szép album. 283 fény­
kép a legkitűnőbb művészek, Féner Ta­
más, Kornis Péter, továbbá az MTI mun­
katársai, Benkő Imre, Balogh P. László, 
Gere László, Jármai Béla, K eleti Éva, 
Kóbor Pál, Kovács Sándor, Tormai An­
dor alkotásai. Csak néhány fotó emlékez­
tet az ötvenes évek első felének jelentős 
színházi eseményére; az album jól látható 
célja, hogy az 1957 utáni esztendők szín­
házi életét tekintse át. Nemcsak fényké­
pekkel, hiszen az orosz, angol nyelvű tá­
jékoztatóval megjelenő kötet számadatok­
ban összegzi az 1957—1971. közötti idő­
szak legnépszerűbb szerzőit. Bizakodásra 
engedő adat, hogy Shakespeare, Shaw 
után magyar szerzők következnek, Ma­
dách Imre, akinek 12 színházban 5 drá­
máját 1248 előadásban 846 245 néző te­
kintette meg; Móricz Zsigmond 15 szín­
házban 10 darabbal 1722 alkalommal 
720 955 néző jelenlétében lelt otthonra, s 
Brecht után ismét magyar szerző, Németh 
László következik 16 színházban 19 drá­
mával 1432 előadásban 654 312 néző előtt. 
Külön öszeállítás foglalkozik a budapesti 
színházak előadásainak számszerűségével, 
megint más táblázatban olvashatjuk a vi­
déki, továbbá a Déryné és az Állami Báb­

színház munkájának statisztikai mutató­
ját.

A kiterjedt dokumentumösszeállítás, bi­
zonyára terjedelmi gondokkal is küszköd­
ve, igyekszik legalább egy-két képben fel­
idézni mindannyi színházunk munkáját. 
Ha már a szentendrei, szegedi, gyulai 
nyári esték hangulatát és törekvését is 
jelezték, talán helyet érdemelt volna még 
a fertőrákosi Barlang Színház és a szom­
bathelyi Iseum, ahol évenként példasze­
rű következetességgel alakítják a reper­
toárt.

Két tanulmányt is olvashatunk: Székely 
György a magyar színházak törekvései­
ről, a Színházművészeti Szövetség mun­
kájáról, a magyar és a külföldi színhá­
zak kapcsolatairól számol be, Almási 
Miklós pedig a magyar drámaírás újabb 
törekvéseiről ír. Nem a teljesség igényé­
vel természetesen. Szépséghiba, hogy né­
hány drámatörténeti hiba csúszott dolgo­
zatába. Így például Darvas Szakadékja 
nem a felszabadulás után, hanem előtte 
íródott, a Madách Színház játszotta is, s 
az új hangvételű darabok történeti rend­
je mindenképpen Mészöly Miklós Ablak­
mosójával kezdődik, s ebben a sorban 
említeni volna érdemes az Oszlopos Si­
meont (és egyáltalán Sarkadi életművét, 
az Elveszett paradicsomot), még ezt a 
korszakot tárgyalva is méltánytalan, hogy 
Németh Lászlótól A nagy család csupán 
említésre érdemes volt, mint ahogy Illyés 
Kegyence, Tisztákja a legerősebb darabok 
az életműben, s a beszámoló épp ezekről 
hallgat. Eörsi István, Szabó György. Sza- 
konyi Károly is szót érdemelt volna.

Mindeme kisebb hiányosságok ellenére 
reprezentatív, szép színházi albumot 
ajánlunk minden érdeklődő, színházbarát 
kezébe. Tájékozódásra és emlékezésre.

A. L.

hetnek nemcsak nyelvhasználatunkba, de 
gondolkodási módunk mikéntjét is át­
alakíthatják. Pontosabbá tehetik. Mit je­
lent ez a fogalom: térművészetek'? Némi 
változtatással a múltban is használta a 
szakirodalom térbeli művészetek alakjá­
ban. S térbeli művészetek alatt összefog­
lalva azokat a művészeteket értette, ame­
lyek egy más nagy csoporttól, az időbeli 
művészetektől alapvetően különböznek, 
legalábbis különbözni látszottak. Ügy 
mondták, a térbeli művészetek alapvető 
esztétikai lényege az, hogy olyan egysé­
get alkotnak a térben, amelyet egyetlen 
pillantással, a részek egymás melletti- 
ségében felfoghatunk. Ellentétben a má­
sik csoporttal, amelynek legfőbb ismerte­
tő jele, hogy mondanivalóját, tartalmát, 
részleteinek összefüggéseit az időben egy­
más után tárja fel. Régen bebizonyoso­
dott, hogy az ilyenfajta sorolás abszolu­
tizálva nem állja meg a helyét, neveze­
tesen azért, mert az úgynevezett térbeli 
művészetek — gondoljunk itt az épüle­
tekre és a szobrokra — ugyancsak a 
szemlélet időbeli folyamatában képesek 
csak feltárni valójuk egészét. Sőt, még egy 
olyan alkotás is, mint egy kép, bizonyos 
esetekben ugyancsak a szemlélet hossza­
sabb időbeliségét — és ami lényegesebb 
— egymásutániságát feltételezi. Egy mély 
perspektívát ábrázoló kép — például id. 
Pieter Brueghel Szent János képe a Szép- 
művészeti Múzeumban — megköveteli a 
nézőtől, hogy lépésről lépésre hatoljon be 
a látszólagos térbe és e „befelé-hatolás” 
segítségével tárja fel a kép tulajdonkép­
peni tartalmát. Az újabb festészet köré­
ből pedig elég talán azokra a képsorokra 
utalni, amelyek egyetlen látványegységet 
alkotnak ugyan, de a részletek egybeve­
tése, egymásra vonatkoztatása mégiscsak 
a szellem időbeli munkáját igényli, olyan 
fáradozást kíván, amely nélkül a mű 
mondanivalója megfejthetetlen lenne.

De kérdéses a másik szó, a határai ér­
telme is. A magyar nyelvhasználat hatá­
ron olyasvalamit ért, amelynek két ol­
dalán két egymással szemben álló, vagy 
idegen valami helyezkedik el; a határ el­
választó vonal. Más szóhasználat esetén: 
a határ olyasvalami, ami körülvesz vala­
mit, s ezzel — önmagába zárva — ezt a 
tárgyat vagy jelenséget elválasztja a 
többiektől. Éppen ezáltal válik — elhatá­
rolná. De vajon a múzeum dolgozói csak­
ugyan ezt akarták-e hangsúlyozni e ki­
fejezés használatával?

A katalógus szövege s a kiállítás ren­
dezésének egésze, éppen ellenkezően, a 
különböző műfajok közötti összefüggések­
re akart rámutatni, ezúttal azt keresve: 
mi fűzi össze, mi rokonítja a gótika kor­
szakának építészetét, festészetét, ötvössé­
gét, kerámia- és textilművészetét, bútor- 
művességét. Tehát éppen nem a határo­
kat keresték, hanem a határok lebontá­
sára törekedtek.

Amennyiben komolyan vennők a tér­
beli m űvészetek  fogalmát, akkor is az 
összefüggések és nem a határok kérdés- 
csoportjához jutnánk közelebb. Mert 
nemcsak arról van szó — mint már jelez­
tük —, hogy időbeliség lappang az egyes 
képzőművészeti alkotásokon belül, hanem 
arról is, hogy az átmenetek még a tér­
belinek esetleg tekinthető s az időbelibe 
esetleg sorolható művészeti ágak vagy 
műfajok között is tapasztalhatók. Elég ta­
lán, ha a balettművészetre utalok. Akár 
zenén alapuló látványmüvészetnek, akár 
csak zenével kísért látvány művészetnek 
tekintjük is a balettet, mindenképpen 
olyan művészetről van szó, amely térben 
helyezkedik el és látható ugyan, azonban 
mindenképpen az időben zajlik, bontako­
zik ki. Nem szólva a filmről, a mozgó 
kép műfajáról.

Összegezve: a rossz sorozatcím bizo­
nyos gondolkodási bizonytalanságra en­
ged következtetni. Ennek a bizonytalan­
ságnak a kiküszöbölése, az esztétikai és 
módszertani kérdések tisztázása a soro­
zat további állomásain elkerülhetetlennek 
látszik. i

\  , Bojár Iván
(Folytatjuk)

Csak néhány nappal idősebb a húsza 
dik századnál, de aki új fényképeit nézi 
nem gondolja 75 évesnek. Különös, hog; 
a forradalmárok milyen nehezen öreg 
szenek . . .  Mert Hidasnak a század nen 
csupán szemléleti forrás, nem adalék 
gyűjtemény a csöndes költői önépítés 
hez, nem írói éknényközeg. Hanem ki 
hívás. Ügyek és eszmék szólították fői 
tragikus és emiberpróbáló léthelyzetei 
kényszerítették választásra. S ö tettel 
szóval egyszerre válaszolt. Életformája 
a forradalom. Hosszú életének ha felé 
élte le Magyarországon, mégis azt mond 
ja valahol: „Ha jól meggondolom: soha 
sem éltem távol.” Hiszen azonosuln 
nemcsak a jelenvalóval lehet: a jövend' 
céllal éppúgy, mint a messzi hazával 
összefügg a kettő Hidas Antal életébei 
és m űvében: forradalmárként hazafi é  
hazaszeretetében forradalmár — bárho 
va is kényszerítette volt a történelmi vé 
letten. S mindig internacionalista — elS' 
renden népisége okán. Lírája legjava -  
munkásfolklór. Nemcsak Maigyarorszá 
gon. Szlovákiában és Kárpát-Ukrajnái 
egyként ismert ismeretlen. Mert a nép 
dal önmaga életét éli a közösségben — 
megfeledkezvén szerzőjéről. A Vörö 
Csepelt a királyi Románia munrkásmoz 
galma úgy énekelte, hogy a helyiség 
nevet az ottani államvasutak címén 
cserélte f ö l . . .  Soha nem szakadt el < 
magyar népdaltól — nem volt hát nehé 
Kelet-Közép-Európában megértetni! 
magát. Egy volt itt a közösségi-forradal 
mi szó: formát, nyelvi esetlegességet le 
győző. És soha nem szakadt el a magya 
nyelvtől. Mikes nemcsak élethelyzetéve 
volt megtartó példa, hanem szava szép 
ségével is. „Volt olyan idő, amikor égj 
picurka magyar dal nagyobb emóció 
váltott ki bennem, mint Shakespeare ki- 
rálydrámái együttvéve. . — íme nem 
zeti köntöse forradalmiságának, a har 
cosságot dúsító érzelemnek. Illyés Gyű 
la így sumimáeza szép születésnapi kö 
szöntőjét: „Nem mindennapi példa. S 
tanulságforrás.” Hetvenötödik születés­
napján a további példaadásához és a; 
új tanúságtételekhez kívánunk erőt és 
egészséget, hogy — szép gyűjteménye« 
verskötete címével élve — „erős topolya­
ként” legyen közöttünk.

A. K

Az Irodalmi Színpad társulata ked­
den a Korona cukrászdában köszöntötte 
Hidas Antalt 75. születésnapja alkalmá­
ból. Az ünnepi esten Simon István, a 
Magyar Írók Szövetségének főtitkárhe­
lyettese üdvözölte a költőt.

A szerzői esten, amelyet Gáspár Janót 
rendezett, közreműködött Keres Emil 
Latinovits Zoltán, Béres Ilona, Vedres 
Tamás és Mikes Lilla.

Borisz Polevoj az Izvesztyija keddi 
számában Barátunk, Hidas Antal címmel 
cikkben üdvözli a költőt.

A pécsi irodalmi élet tervei
A Baranya megyei Tanács művelődés- 

politikai bizottsága az irodalmi élet 
helyzetét vizsgálva megállapította, hogy 
az elmúlt években Pécsett tovább javul­
tak az alkotó munka feltételei, fokozó­
dott az írók erkölcsi és anyagi megbe­
csülése. Az irodalmi hagyományok ápo­
lása és az irodalmi emlékek megőrzése 
végett múzeumot létesítenek, amely 
egész Dél-Dunántúlra kiterjeszti tevé­
kenységét. A megindult helyi irodalmi

kutatásra alapozva, feltárják és feldol­
gozzák Pécs, majd Dél-Dunántúl irodal­
mának történetét, az irodalmi élet fej­
lődését, a társművészetekkel való szo­
rosabb kapcsolatot segíteni fogja a mái 
készülő pécsi művészklub és a tervezett 
Művészetek Háza. A Jelenkor évkönyv­
sorozat megindításával és a fiatal írók 
számára Jelenkor-díj alapításával fog­
lalkozik. A tervek között szerepel egy 
pécsi társadalomtudományi folyóirat lét­
rehozása is.

I 1Győr zenei élete

Szabadi Vera
Kiemelés


